

# 安徽省教育厅

---

皖教秘科〔2016〕55号

## 安徽省教育厅转发教育部办公厅关于 学习宣传和贯彻实施《高等学校预防与处理 学术不端行为办法》的通知

各高等学校：

《高等学校预防与处理学术不端行为办法》（教育部令 第40号，以下简称《办法》）已于2016年6月16日发布，自2016年9月1日起施行。现将《教育部办公厅关于学习宣传和贯彻落实〈高等学校预防与处理学术不端行为办法〉的通知》转发给你们，并提出以下要求，请贯彻落实。

### 一、进一步提高学风建设工作的认识，切实增强责任感

学风是高等学校的立校之本，学术诚信是学术创新的基石。《办法》对学术不端行为进行了界定，对高校预防与处理学术不端行为的原则、学术不端行为的受理与调查、认定、处理、复核、监督等予以了明确，是高等学校预防与处理学术不端行为的法律依据。加强学术道德建设，教育与预防是重点。各高校要深刻认识《办法》发布实施的重要意义，提高认识，组织开展《办法》的学习宣传教育活动。要拓展学

---

习内容，把学习《办法》与学习习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会和全国科技创新大会上的重要讲话结合起来，切实增强责任感和紧迫感。要创新学习方式和途径，通过宣讲、讨论、培训、座谈、研讨等形式，利用网络、报刊等多种载体，深入开展学习宣传教育。要制定学习宣传方案，明确时间要求、活动安排、学习对象等，做到形式多样，全员覆盖，学有成效。

## **二、进一步完善学术诚信体系，切实落实主体责任**

各高校要按照《办法》和《中共教育部党组关于强化学风建设责任实行通报问责机制的通知》（教党函〔2016〕24号）的要求，认真落实学术不端行为预防与处理的主体责任，建设集教育、预防、监督、惩治于一体的学术诚信体系，建立由学校主要负责人领导的学风建设工作机制。要依照《办法》，结合学校实际和学科特点，制定本校学术不端行为查处规则及处理办法，明确各类学术不端行为的惩处标准。要依照《高等学校学术委员会章程》（教育部令第35号），加强学术委员会建设，完善内部治理结构，充分发挥学术委员会在学科建设、学术评价、学术发展和学风建设等事项上的重要作用，支持学术委员会依法依规开展工作。

## **三、进一步强化有效监督，努力营造良好的学术氛围**

各高校要按照教育部和省教育厅有关文件的要求，加强学风建设专栏的建设，及时受理查处学术不端行为。要进一步落实学风建设机构、学术规范制度和学术不端行为查处机制“三落实、三公开”，按年度发布学风建设工作报告，主动接受

社会监督，着力营造鼓励创新、宽容失败、风清气正的良好学术环境。省教育厅将把学风建设成效纳入高校领导班子考核、事业发展考核和教育督导的内容。

请各高校于 2016 年 11 月底前将学习宣传和贯彻落实《办法》情况以及学校出台的学术不端行为查处规则及处理办法报送省教育厅。联系人：张晓璐；联系方式：0551-62831838；电子信箱：[zhangxl@ahedu.gov.cn](mailto:zhangxl@ahedu.gov.cn)。

附件：《教育部办公厅关于写学习宣传和贯彻落实〈高等学校预防与处理学术不端行为办法〉的通知》



（此件主动公开）

---

# 教育部办公厅

---

教政法厅函〔2016〕35号

## 教育部办公厅关于学习宣传和贯彻实施《高等学校预防与处理学术不端行为办法》的通知

各省、自治区、直辖市教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局，有关部门（单位）教育司（局），部属各高等学校：

《高等学校预防与处理学术不端行为办法》（教育部令第40号，以下简称《办法》）已经发布，于2016年9月1日起正式实施。为做好《办法》的学习宣传和贯彻实施工作，现将有关事项通知如下：

### 一、深刻认识《办法》发布实施的重要意义

学风是高等学校的立校之本，学术诚信是学术创新的基石，学术不端行为是对学术诚信的严重背离和对学风的重大伤害。长期以来，教育部和各地、各高校高度重视学风建设，积极推进学术诚信宣传教育，建立健全有关制度，以“零容忍”的态度处理学术不端行为，取得了一定的成绩。但是，高校学术不端行为仍不同程度存在，败坏了高校学术风气。

《办法》是教育部第一次以部门规章的形式对高等学校预防

---

---

与处理学术不端行为做出规定。《办法》的发布实施，是高等教育系统贯彻落实党的十八届三中、四中、五中全会精神，推进高等学校依法治理的具体举措，对于健全高等学校预防与处理学术不端行为的体制机制、推动高等学校学风建设和优化高等学校学术环境具有重要意义。

## **二、深入开展《办法》学习宣传活动**

各地、各高校要切实加强组织领导，把学习贯彻《办法》作为重要任务摆上重要议事日程。要精心制定学习宣传方案，通过宣讲会、讨论会、座谈会以及举办研讨班、培训班等多种形式，利用网站、微博、微信、报刊等多种媒介，广泛深入地开展学习宣传活动。学校党政领导干部要以身作则、带头学习，领会《办法》的精神内涵和基本要求，推动健全完善学校学风治理体系。高等学校学术委员会委员及有关工作人员，科研管理部门的工作人员要全面学习《办法》，熟悉《办法》的主要内容和学术不端行为认定、处理的具体规定，提高业务能力水平。学校党政领导班子、学术委员会委员要安排一次集中专题学习研讨。高校要落实学术诚信教育制度，使教学科研人员、学生知晓《办法》精神、原则和学术不端行为的类型，自觉抵制学术不端行为。

## **三、全面做好《办法》的贯彻实施工作**

《办法》对预防与处理学术不端行为的工作机制、工作原则、预防措施、学术不端行为的类型、学术不端案件的受理、调查、认定、处理、救济与监督等环节都做了全面规定，同时又给各高

校结合实际自主健全学术不端行为的预防和处理机制保留了很大空间。各地、各高等学校要以《办法》为依据，抓住主要环节，着力完善体制机制，将《办法》规定落实到具体实践当中。

1.进一步完善校内学术治理体系。治理学术不端行为是一项系统工程，需要从源头抓起、标本兼治。各高校要大力推进学术民主、保障学术自由，建立学术诚信、学术规范的教育制度和科学公正的学术评价、学术发展制度，营造鼓励创新、宽容失败、不骄不躁、风清气正的学术环境。要按照预防为主、教育与惩戒相结合原则，健全学术不端行为的预防与处理机制，对于轻微的学术失范行为，要及时进行批评教育；对于构成学术不端行为的，要坚决依法依规严肃查处。

2.健全校内学术不端行为查处规则及处理办法。高等学校是预防与处理学术不端行为的主体。各高校要尽快依据《办法》制定本校预防与处理学术不端行为的实施细则，并结合学校的学科特点、历史文化传统、发展目标定位、学术标准要求等，自行确定《办法》规定的不端行为类型外的其他学术不端情形及惩处标准。高等学校要明确受理学术不端案件的工作机构和程序，鼓励有条件的高校按《办法》要求设立学术诚信专员。要按照《办法》规定，充分发挥学术委员会的作用，为学术委员会开展工作提供人员、经费和制度保障，支持学术委员会独立开展调查活动。高等学校学术委员会要依据《办法》，健全学术不端行为的调查、认定程序和规则，依法依规开展有关工作。

3.加强对学术不端行为查处工作的监督。各高校应在本单位

网站上开辟学风建设专栏，公开学术不端案件受理机构及联系方式。对符合要求的举报要及时查处、做出公正结论。各高校应当向教职工代表大会作学风建设工作报告，并向社会公布，接受教职工和社会的监督。各地要加强对高校学风建设的监督和指导，健全工作机制，对于高校有组织而为的学术不端行为，或者学校主要负责人发生的学术不端行为，要根据《办法》规定，及时组织查处，并对有关责任人予以严肃问责。

各地、各高校学习宣传、贯彻实施《办法》的情况，请及时报送我部。各高校预防与查处学术不端行为的细则，请及时报送主管部门备案。

教育部办公厅  
2016年7月25日

（此件主动公开）

---

部内发送：有关部领导，办公厅

---

教育部办公厅

2016年7月26日印发

---